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	▷ Мета: Систематизувати клінічне застосування композитних барвників різних кольорів і відтінків у прямій 
реставрації та продемонструвати на клінічних випадках їхню роль у відтворенні індивідуальних оптичних і мор-
фологічних особливостей твердих тканин зуба, визначити їхню роль у підвищенні оптичної якості реставрацій та 
обґрунтувати їх доцільність у практиці лікаря-стоматолога. Провести аналіз вітчизняного ринку цих матеріалів, 
зокрема можливостей та властивостей продукції українського виробника «JenDental-Ukraine». 

Матеріали та методи. Об’єктами дослідження стали композитні барвники та кольорові рідкі композити 
виробництва компанії «JenDental-Ukraine», призначені для індивідуалізації та корекції оптичних властивостей 
прямих реставрацій. У дослідженні здійснено аналітичний огляд актуальної наукової літератури щодо клініч-
них та експериментальних аспектів застосування зазначених матеріалів у стоматології. Вивчено фізико-хімічні 
властивості різних груп барвників (опакових, кольорових композитів, модифікаторів), особливості їхньої адге-
зивної взаємодії з композитами та роль у формуванні оптичного профілю реставрацій.

Результати. Результати клінічної фотореєстрації, представлені в роботі, засвідчили високу ефективність 
композитних барвників у відтворенні природних оптичних феноменів твердих тканин зуба. Застосування піг-
ментів дало змогу прецизійно відтворити колірні інтенсиви, індивідуальну характеризацію та мікрорельєф, 
забезпечивши при цьому надійну маскувальну здатність щодо дисколоритів і сторонніх елементів. Аналіз клі-
нічних випадків засвідчив стабільність колірних характеристик та можливість оптимізації естетичних параме-
трів без потреби у збільшенні товщини реставраційного шару чи ускладненні протоколу маніпуляцій

 Висновок. Естетична індивідуалізація у прямій реставрації неможлива без урахування оптичних харак-
теристик природних зубів та використання композитних барвників як інструменту тонкого моделювання 
кольору, форми й рельєфу. Барвники дозволяють відтворити інтенсиви, опалесцентність, гало-ефекти, харак-
теризацію фісур, а також забезпечити маскування дисколорованих тканин і штучних елементів, що значно роз-
ширює клінічні можливості терапевтичної стоматології.

Завдяки наявності матеріалів від «JenDental-Ukraine», лікарі отримують доступ до ефективних рішень у 
сфері композитної характеризації. Використання цих модифікаторів сприяє впровадженню передових рестав-
раційних технологій у щоденну стоматологічну практику. 
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вання  дисколоритів,  опаковість,  кольорова  модифікація,  оптичні  ефекти  композитів,  
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Вступ

Вектор розвитку сучасної естетичної стоматоло-
гії зміщується в бік персоналізованих рішень, де 
критерієм якості є поєднання анатомічної точнос-
ті та глибокої оптичної інтеграції реставраційних 

конструкцій [1]. Естетична досконалість сучас-
них реставрацій забезпечується застосуванням 
композитних фарб. Їх використання дозволяє 
верифікувати індивідуальні оптичні характери-
стики та анатомічні нюанси твердих тканин зуба. 
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Застосування барвників дає можливість відтво-
рювати інтенсиви, опалесцентність, мікрорельєф, 
індивідуальні характеристики та маскувати дис-
колоровані субстрати, що значно підвищує якість 
і реалістичність прямих реставрацій. У цій роботі 
проаналізовано клінічний потенціал композит-
них барвників, їхній вплив на створення оптич-
них ілюзій у структурі зуба, а також висвітлено 
алгоритми досягнення бездоганної естетики при 
використанні прямих методів відновлення [4–6].

Використання барвників 
у реставрації

Застосування барвників забезпечує органічну 
інтеграцію реставрації в структуру зубного ряду. 
Це зумовлено тим, що монохромне відновлення, 
навіть за умови ідеального відтворення анато-
мічної форми, позбавлене глибини та природної 
візуалізації, через що виглядає штучно та статич-
но [7–14]. З огляду на природну неоднорідність 
зуба  — чергування зон різної прозорості, наси-
ченості та мікрорельєфу — досягнення високого 
естетичного результату потребує відтворення 
цих індивідуальних параметрів [15–22].

Білий колір фарб (Jen-Radiance FCP 
White)  — є базовою основою для отримання 
більш пастельних і пом’якшених відтінків ін-
ших кольорів. Він широко використовується для 
створення інтенсивів — як-от плями, хмаропо-
дібні вкраплення чи смуги, що підсилюють при-
родність реставрації. Використання білого барв-

ника дозволяє акцентувати увагу на мамелонах, 
надаючи їм необхідної яскравості та створюючи 
ефект внутрішньої насиченості, характерний 
для натуральних зубів. Завдяки високій крию-
чій здатності, цей компонент застосовується 
для ізоляції оптичних дефектів — від пігмента-
ції тканин до металевих елементів. У комбінації 
з транслуцентними матеріалами білий барвник 
виступає як оптичний ізолятор (блокер), що ста-
білізує колірний фон реставрації.

Цей пігмент є незамінним для відтворення 
оптичного ефекту Хало (Halo-effect) на ріжучому 
краї та деталізації мікрорельєфу — схилів, горб-
ків і валиків. Також він відіграє ключову роль у 
створенні Bleach-реставрацій, надаючи їм особли-
вої чистоти та внутрішнього сяйва, що притаман-
ні екстремально світлим відтінкам (рис. 1).

Медовий колір (Jen-Radiance FCP Honey). 
У  прямій реставрації саме колористичні нюанси 
визначають межу між просто функціональною 
роботою та справжньою імітацією живого зуба. 
Важливу роль у цьому відіграє відтінок  Honey  — 
інноваційний модифікатор  Jen-Radiance FCP 
Honey від компанії «JenDental-Ukraine», створений 
для тонкої кольорової корекції. Це теплий, м’який, 
напівпрозорий відтінок, який працює не як кла-
сичний пігмент, а як коректор світла і глибини. 
Його основне завдання — підкреслити природну 
теплоту дентину та створити відчуття внутріш-
нього «світіння» реставрації без перевантаження 
кольором.

Рис. 1. Клінічне застосування білого композитного барвника Jen-Radiance FCP White 
для нейтралізації вираженого дисколориту при прямому відновленні зуба 2.1.
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Відтінок Honey може застосовуватися не лише 
як самостійний інструмент естетичної індивідуа-
лізації, але й у поєднанні з іншими кольоровими 
композитними модифікаторами. Така комбінація 
розширює можливості контролю глибини та хро-
ми реставрації. Зокрема, поєднання Honey з ко-
ричневими модифікаторами дозволяє отримати 
більш м’який, приглушений відтінок коричнево-
го кольору. У цій комбінації Honey виконує роль 
оптичного пом’якшувача, зменшуючи надмірну 
насиченість та контрастність Brown-відтінків.

Отриманий колір є клінічно доцільним для 
підкреслення глибини фісур та їх візуалізації без 
створення різких або штучних акцентів. Такий 
підхід забезпечує природне сприйняття оклюзій-
ної поверхні та гармонійну інтеграцію реставра-
ції в загальну колірну структуру зубного ряду.

 Колір Охра (Jen-Radiance FCP Ochre) — є 
одним із найуніверсальніших барвників, що ши-
роко застосовується для тонкої естетичної інди-
відуалізації реставрацій. Вона використовується 
для естетичного фарбування фісур, надаючи їм 
природної глибини та виразності, а також для 
колорування композиту, коли потрібно скоригу-
вати відтінок або наблизити його до природного 
кольору зуба. Охра дозволяє створювати індиві-

дуальні характеристики, такі як тріщини, плями 
чи зони локального насичення, що робить рес-
таврацію більш природною. Її застосовують і для 
формування об’єму, оскільки цей колір підсилює 
сприйняття рельєфу та анатомічної структури. 
Барвник є ефективним для фарбування ший-
ки зуба, де тканини природно мають тепліший 
та насичений тон, а також для імітації фасетки 
стирання та контактних пунктів, які вимагають 
характерного потемніння або локального кон-
трасту. Охра використовується і для створення 
нових відтінків, особливо у поєднанні з іншими 
кольорами, забезпечуючи широкий спектр мож-
ливостей для клінічної індивідуалізації реставра-
цій (рис. 2, 3).

Комбінація відтінків Охра та коричневий ви-
глядає найбільш природною при відтворенні 
фісурної анатомії та просторової глибини оклю-
зійної поверхні (рис. 4). При цьому основним за-
лишається відтінок Охра, а коричневий барвник 
наноситься точково, у мінімальній кількості, ви-
ключно точково в проєкції найглибших фісур.

Коричневий барвник (Jen-Radiance FCP 
Brown) застосовується для відтворення природ-
ного забарвлення фісур, оскільки саме цей колір 
найточніше передає їхню глибину та анатоміч-

Рис. 2. Використання композитного барвника Jen-Radiance FCP Ochre 
для імітації контактів під час створення фотополімерного адгезивного моста.

Рис. 3. Імітація фасетки стирання при відновленні стертого ріжучого краю композитною фарбою Jen-Radiance FCP Ochre.
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ну виразність. Він використовується також для 
створення нових відтінків у комбінації з іншими 
барвниками, дозволяючи тонко коригувати то-
нальність реставрації та надавати їй більш при-
родного вигляду. Коричневий колір ефективний 
у колоруванні композиту, коли потрібно додати 
тепліший або більш насичений відтінок, а та-
кож широко застосовується для моделювання 
тріщин емалі, відтворюючи характерні індивіду-
альні риси зуба та підсилюючи його оптичний 
реалізм (рис. 5).

Блакитний барвник (Jen-Radiance FCP Blue) 
використовується для створення індивідуальних 
оптичних характеристик реставрації, зокрема 
для імітації ефекту гало, який природно спосте-
рігається по ріжучому краю багатьох зубів. Цей 
відтінок також застосовується для посилення 
контрасту жовтих та помаранчевих включень, 
забезпечуючи баланс кольору й підкреслюючи 
багатошаровість емалі.

Сірий барвник (Jen-Radiance FCP Gray) 
застосовується для створення індивідуальних 
оптичних характеристик реставрації, зокрема 
для імітації ефекту гало та природних тріщин 
емалі, які додають зубу реалістичності та віко
вих ознак. Він ефективний для колорування 

композитів груп C та D, допомагаючи скоригува-
ти їхній відтінок та наблизити до клінічної ситу-
ації. Сірий барвник також використовується для 
створення нових відтінків шляхом змішування, 
а в комбінації з іншими кольорами дозволяє 
отримати широку гаму нюансів, необхідних для 
максимально природної індивідуалізації рестав-
рації (рис. 6).

Рис. 4. Використання композитних барвників 
Jen-Radiance FCP Ochre та Jen-Radiance FCP Brown 

для інтеграції реставрацій зуба 3.7 та 3.6 у зубний ряд.

Рис. 5. Використання композитних  барвників Jen-Radiance FCP А2, Ochre  та Brown.

Рис. 6. Оскільки ефект Хало помітний лише при певному 
положенні рота, у прямих реставраціях його відтворення 

забезпечують за допомогою сірого барвника (Jen-Radiance FCP 
Gray), що дозволяє досягти природної оптичної глибини.
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Чорний барвник (Jen-Radiance FCP Black) 
використовується переважно для створення 
темніших відтінків у комбінації з іншими кольо-
рами, коли необхідно посилити контраст або на-
дати реставрації глибини. При розведенні чорний 
барвник дозволяє отримати різні варіанти сірого 
тону, що є корисним для тонкої індивідуалізації, 
моделювання тіней та відтворення природних 
морфологічних нюансів емалі та дентину (рис. 7).

Ясенні відтінки композитів (Jen-LC Flow 
Gum) використовують для реставрації приший-
кових дефектів V класу та маскування рецесій 
або дисколоритів у ділянці шийок при гіпересте-
зії. Також матеріал незамінний для високоесте-
тичної корекції фронтальної групи зубів, зокрема 
при створенні прямих вінірів та фасеток [23–25] 
(рис. 8).

Опакові барвники та їх клінічне значення 
(Jen-Radiance FCP A2, A3, A3.5) використання 
барвників дає можливість ефективно перекрива-

ти дисколоровані тверді тканини зуба, створюю-
чи більш рівномірну та чисту колірну основу для 
подальшої реставрації. Опакові матеріали дозво-
ляють маскувати:

• зміни кольору дентину;
• штучні конструкції — штифти, вкладки;
• �металеві елементи, які просвічують через 

композит;
• �металеві каркаси при сколах металокераміч-

них коронок;
• �шахту абатмента імплантата, яка потребує 

підвищеної опаковості для успішного мас
кування.

Водночас звичайні композити, особливо уні-
версальні, мають певну прозорість, через що вони 
не здатні повністю перекрити темні або метале-
ві субстрати. Саме тому використання опакових 
барвників або опакових композитних модифіка-
торів стає критично важливим для отримання 
однорідного кольору та стабільного естетичного 

Рис. 7. Комбінація барвників Jen-Radiance brown FCP та Jen-Radiance FCP black дозволила 
точно відтворити природний відтінок фісур сусідніх зубів.

Рис. 8. Імітація ясенного краю рідкотекучим композитом Jen-LC Flow Gum.
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результату використання опакових барвників у 
середньому шарі реставрації у якості екрана доз-
волять збільшити яскравість [26–29] (рис. 9–11).

Кольорові відтінки композитів застосову-
ються для підвищення візуальної виразності та 
індивідуалізації реставрацій, особливо в дитя-
чій стоматології, де яскраві кольори допомага-

ють зробити лікування комфортнішим і менш 
стресовим. Вони також використовуються для 
маркування устя кореневих каналів, забезпечу-
ючи кращу візуалізацію під час ендодонтичного 
лікування. Крім того, кольорові композити ко-
рисні в ортодонтичній практиці, де допомагають 
чітко позначати зони нанесення матеріалу та 
полегшують контроль за його розташуванням 
(рис. 12).

Слід зазначити, що в асортименті українсько-
го виробника «JenDental-Ukraine» представлено 
широкий спектр фотополімерних композит-
них матеріалів для відновлення як бічної, так 

Рис. 9. Використання опакової фарби Jen-Radiance FCP А2 у середньому шарі реставрації 
як екрана для збільшення яскравості.

Рис. 10.  Використання опакової фарби Jen-Radiance FCP А3.5 
для закриття сколу керамічної маси на металокерамічній коронці.

Рис. 11. Використання опакової фарби Jen-Radiance FCP А3.5 
для створення суперопакового шару та Jen-Radiance FCP Ochre для характеризації фісур.

Рис. 12. Кольорова індивідуалізація реставрації на дитячому 
прийомі  Jen-Rainbow.

Рис. 13. Лінійка текучих фотополімерних композитів  
«JenDental-Ukraine».
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і фронтальної груп зубів, а також різноманітні 
текучі композити для різних клінічних ситуацій 
[30–31]. Логічним доповненням цієї системи є 
лінійка  кольорових композитних модифікаторів 
Jen-Radiance FCP, що дозволяє реалізувати прин-
ципи естетичної індивідуалізації в межах єдиної 
концепції матеріалів (рис. 13).

Композитні барвники застосовуються на різ-
них етапах реставрації, включно з маркуванням 
устя запломбованих кореневих каналів, пере-
криттям кольорових позначень текучими мате-
ріалами (наприклад, текучим фотополімерним 
композитом  Jen-LC SWOP та подальшою інтегра-
цією реставрації у зубний ряд (рис. 14).

Рекомендації щодо використання 
барвників

Для зниження насиченості кольору барвник 
можна змішувати з безбарвним модифікатором, 
прозорим текучим композитом (наприклад, Jen-
LC Flow incisal) або моделювальною смолою (Jen-
Radiance WA). Такий підхід дозволяє прецизійно 
регулювати інтенсивність відтінку, зберігаючи 
при цьому необхідну консистенцію та робочі ха-
рактеристики матеріалу.

Композитні барвники потребують обов’яз-
кового перекриття шаром прозорого матеріалу. 
Це запобігає їхній  деградації та абразії  під дією 
харчових барвників, контактів із  зубами-антаго-
ністами  та щоденних функціональних наванта-
жень. Такий протокол гарантує довговічність і 
стабільність естетики, особливо в зонах підви-
щеного механічного та хімічного впливу: при-
шийкових ділянках, на схилах горбків та вести-
булярних поверхнях.

Ключові аспекти клінічного застосування 
композитних барвників:

1. Сумісність полімерних матриць.  Обов’язко-
вою умовою є спорідненість барвника з матрицею 
базового композиту. Більшість сучасних систем 

на основі Bis-GMA, UDMA та TEGDMA демонстру-
ють високу адгезивну сумісність.

2. Мінімальна товщина шару.  Барвники слід 
наносити ультратонким шаром. Такий «фарбу-
вальний» підхід мінімізує ризик порушення коге-
зійного зв’язку або зниження механічної міцності 
реставрації, навіть при поєднанні продуктів різ-
них брендів.

3. Контроль полімеризації.  Тільки повне за-
твердіння матеріалу забезпечує тривалу стабіль-
ність кольору. Недостатня експозиція лампою — 
найчастіша причина появи «сірих» зон.

4. Пріоритет оптичної функції. Оскільки барв-
ники не виконують конструкційного завдання, 
їхнє використання не впливає на загальну оклю-
зійну витривалість реставрації, що розширює 
можливості для їх комбінування.

Висновок
Естетичний успіх у сучасній терапії прямо зале-
жить від здатності лікаря працювати з оптични-
ми нюансами. Композитні пігменти дозволяють 
не лише відтворювати складну анатомію фісур та 
світлові ефекти, а й ефективно ізолювати колірні 
дефекти. Це робить барвники незамінним інстру-
ментом для досягнення бездоганного результату 
в будь-якій клінічній ситуації.

Правильне застосування барвників сприяє 
досягненню високої естетичності, глибини та 
природності реставрацій навіть за умов роботи 
в монохромній техніці або при використанні 
універсальних композитів. Використання опа-
кових і модифікованих відтінків підвищує якість 
маскування, тоді як прозорі покривні шари за-
безпечують довготривалість та стабільність ре-
зультату.

Отже, використання барвників — це ключ до 
створення «невидимих» реставрацій. Це інстру-
мент, що перетворює стандартне пломбування 
на художнє відновлення, де кожен нюанс кольо-

Рис. 14. Клінічний випадок. Використання композитних барвників на всіх етапах відновлення 
зуба:  а) початкова клінічна ситуація;  б) після відновлення стінок зуба та ендодонтичного 
лікування проведено маркування устя кореневих каналів матеріалами Jen-Rainbow Pink Fluo 

та Jen-Rainbow Green Fluo;  в)  використання Jen-LC Flow SWOP для створення яскравого 
шару перед застосуванням напівпрозорого матеріалу “bulk-fill” та запобігання «сірості» 

реставрації;  г)  використання Jen-Radiance FCP Ochre для індивідуалізації та формування 
оптичних ефектів під час моделювання реставрації.

ва б

г
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ру працює на природність результату. Грамотне 
поєднання технологій  «Jen-Dental  — Ukraine» та 
майстерності лікаря дозволяє досягати макси-
мальної естетичної ефективності навіть у най-
складніших клінічних випадках.
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Aesthetic Individualization of Direct Restorations with Composite Stains. Part 2
Golinka, Olha 

Dentist, Private Practice, Sole Proprietor, Kyiv, Ukraine

Objective. To systematize the clinical application of composite tints, stains, and shade modifiers in direct restorations 
and to demonstrate their role in reproducing the individual optical and morphological characteristics of natural tooth 
tissues through clinical case reports. To evaluate the impact of these materials on the aesthetic and optical quality of 
restorations and to substantiate their clinical necessity. Additionally, to analyze the domestic market for these materials, 
with particular attention to products manufactured by JenDental-Ukraine.

Materials and Methods. The objects of this study were composite stains and colored flowable composites produced 
by JenDental-Ukraine, intended for individualization and correction of the optical properties of direct restorations. The 
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study comprised an analytical review of current scientific literature on clinical and experimental aspects of using these 
materials in dentistry. The physicochemical properties of different groups of stains (opaquers, colored composites, color 
modifiers) were examined, together with specifics of their adhesive interaction with restorative composites and their 
role in shaping the optical profile of restorations.

Results. Clinical photographic documentation presented in this study demonstrated the high effectiveness of com-
posite stains in reproducing the natural optical phenomena of hard dental tissues. The use of pigments enabled pre-
cise reproduction of color intensities, individual characterization, and microrelief, while providing reliable masking of 
discolorations and artificial elements. Case analyses confirmed color stability and the potential to optimize aesthetic 
parameters without increasing the thickness of the restorative layer or complicating the clinical protocol.

Conclusion. Aesthetic individualization of direct restorations is unattainable without accounting for the optical 
characteristics of natural teeth and without using composite stains as a tool for refined modeling of color, form, and 
surface relief. These stains allow replication of color intensities, opalescence, halo effects, and fissure characterization, 
while effectively masking discolored tissues and artificial elements, thereby significantly expanding the clinical scope 
of restorative dentistry. The availability of materials from JenDental-Ukraine provides practitioners with effective options 
for composite characterization and facilitates integration of advanced restorative techniques into routine dental practice.
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